

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовалъ цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки достав. пять руб.

№ 46.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

13 НОЯБРЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 16 сентября—7 октября 1877 г., за № 80, напечатанный въ 41 № „Церковнаго Вѣстника.“

О Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Св. Синода о предоставленіи причтамъ столичныхъ церквей и всѣхъ вообще кафедральныхъ соборовъ производить одновременно мелочные расходы съ вѣдоми благочинныхъ на сумму до 300 руб., а по прочимъ городскимъ церквамъ до 150 рублей.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенное господиномъ исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 августа 1877 г., № 7008, о Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, касательно предоставленія причтамъ столичныхъ церквей и всѣхъ вообще кафедральныхъ соборовъ производить одновременно мелочные расходы, съ вѣдома благочиннаго, на сумму до трехъ сотъ рублей, а по прочимъ городскимъ церквамъ до ста пятидесяти рублей. И, по справкѣ, П р и к а з а л и: Объ извѣщенной Высочайшей волѣ объявлять для свѣдѣнія и руководства по духовному вѣдомству чрезъ „Церковный Вѣстникъ.“ по принятому порядку.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія 27 сего октября постановила и Его Преосвященство утвердить: Указъ Св. Синода, принять по Консисторіи къ свѣдѣнію и въ потребномъ случаѣ руководству и припечатать для свѣдѣнія и руководства духовенства въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Объявляется благословеніе Божіе и признательность Его Преосвященства причту со старостою градской Петропавловской церкви и попечительству оной за устройство иконостаса въ главномъ храмѣ и за труды по собранію значительной суммы на этотъ предметъ, и вообще за попеченіе о благоустроеніи храма Божія (25 октября).

— Освящена вновь устроенная церковь во имя Девы Пресвятыя Богородицы въ сел. Калмыцкой Балкѣ, Царевского уѣзда, (18 сентября).

— Утверждены въ должностяхъ: *церковнаго старосты* — къ Кочковатской Казанской церкви, сел. Сасыкольскаго, государственній крестьянинъ Яковъ Гавриловъ *Томинъ*, къ Карадатской Иоанно-Предтеченской церкви, Астраханскаго уѣзда, государственный крестьянинъ того-же селенія, Андрей Дмитриевъ *Осокинъ* и къ Уланъ-Эргинской Николаевской миссіонерской церкви, Черноярскаго уѣзда, государственный крестьянинъ Василій *Методимовъ*, — всѣ трое на первое трехлѣтіе, (13, 24 и 25 октября).

— Рукоположенъ во священника къ Сасыкольской Покровской церкви, Еногаевскаго уѣзда, съ званіемъ помощника пастыря, учитель Кутаисскаго духовнаго училища Иванъ *Ремизовъ* (16 октября).

— Утверждены въ должностяхъ членовъ благочинческаго совѣта 2-го округа Черноярскаго уѣзда, на трехлѣтіе настоятели церквей: Плодовитинской Михаило-Архангельской, священникъ Александръ *Смирновъ* и Садовской Рождество-Богородицкой, священникъ Василій *Соколовъ* (24 октября).

ПО ЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ по Астраханскому епархіальному вѣдомству, съ 12-го по 29-е сего октября, поступили слѣдующія пожертвованія:

Отъ Верхне-Балыклейскаго приходскаго попечительства Вознесенской церкви при отиошеніи за № 11 16 р.

Отъ прихожанъ Казанской церкви села Промысловскаго Астраханскаго уѣзда, собранные свящ. М. Орловымъ 10 р.
Изъ церковныхъ суммъ Свято-Троицкой церкви, села Пришиба, Царевского уѣзда 15 р., отъ священника церкви П. Звѣрева 5 р. и отъ прихожанъ 3 р. 23 р.
Изъ церковныхъ суммъ Вознесенской церкви села Балык-лей, Царевского уѣзда 15 р. и отъ прихожанъ сей церкви 15 р. 30 р.
Отъ прихожанъ Спасо-Преображенской церкви села Образцова Астраханскаго уѣзда, собранные церковнымъ старостою и его дочерью Окслю 20 р. 50 к.

Итого . . . 99 р. 50 к.

А всего съ прежде пожертвованными 10114 р. 72 к.

Сверхъ сего пожертвовано разными вещами: отъ Верхне-Балыклейскаго церковно-приходскаго попечительства: 2 пары шерстяныхъ чулокъ, одинъ шелковый платокъ, 8 арш. ситцу и одинъ суконный поясъ 4 арш. длины и ширины $\frac{3}{4}$ вершка; отъ прихожанъ села Балыклей чрезъ священника Благовидова: корня, 2 большихъ куска и нѣсколько малыхъ кусковъ холста, сорочка и небольшая, заплата неизвѣстно съ чѣмъ, сумка; отъ прихожанъ Спасо-Преображенской церкви села Образцова, Астраханскаго уѣзда: одно шелковое платье окрашенное, одинъ сюртукъ, двѣ пополенныхъ юбки ситцевыхъ, 7 арш. ситцу, 16 арш. коленвору, 62 арш. холста, 22 платка, 3 сорочки, 6 пеподницъ, одинъ брюки, 5 паръ шерстяныхъ чулокъ, 7 паръ бѣлыхъ чулокъ, одинъ варишки шерстяныя и 3 полотенца; и отъ жителей Индыковскаго селенія, Астраханскаго уѣзда: 94 ланкортовыхъ подрубленныхъ косячки для перевязки ранъ, 62 арш. бинтовъ, до 3 фунт. корня, 7 паръ шерстяныхъ чулокъ, 2 пары шерстяныхъ носковъ, одна пара шерстяныхъ вязаныхъ варежь и одна бязинная рубаха; пожертвованная бѣднымъ крестниномъ.

Деньги и вещи препровождены Его Преосвященствомъ въ мѣстный Отдѣлъ Общества Краснаго Креста.

Всѣмъ жертвователямъ объявляется отъ имени Его Преосвященства благодарность за пожертванія.

Комитетомъ по устройству дома призрѣнія бѣдныхъ и безпріютныхъ старицъ духовнаго званія Астраханской епархіи сообщено слѣдующее: 1) надзирательницею дома призрѣнія Комитетомъ избрана и Его Преосвященствомъ утверждена, 2-го ноября 1877 года, вдова—священническая жена Анна Дубенская. 2) Въ домъ призрѣнія, съ утвержденія Его Преосвященства, приняты на полное содержаніе слѣдующія лица: вдова—священническая жена Елена Троицкая; вдова—священническая жена Евпраксія Лаврова и больная ея дочь—дѣвица Евпраксія; діакоńska дочь—дѣвица Еиназа Николаева; діакоńska дочь—дѣвица Пелагея Предтеченская; вдова—діакоńska жена Надежда Попова; діакоńska дочь—дѣвица Марія Евдокимова; вдова—священническая жена Агапія Хрищева; вдова—дѣльская жена Анна Нарциссова; вдова—діакоńska жена Марія Амаліева и вдова—священническая жена Екатерина Ливанова.

ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Совѣтъ Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища, съ разрѣшенія Его Преосвященства, объявляетъ благодарность Царицынскому мѣщанину Михайлу Алексѣевичу Шесцицеву, за пожертвованіе имъ двадцати пяти рублей серебромъ на исправленіе домовою училищной Ольгинской церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О покореніи подъ Россійскій скипетръ царства Астраханскаго.

(Окончаніе) (*).

Воеводы-же царскіе князь Юрій Ивановичъ Пронскій-Шемакинъ съ товарищи, собравши совѣтъ, уложили послать отъ себя къ Великому Царю Государю въ Москву грамоту, что они, силою Божіею и счастьемъ Его Великаго Царя Государя, царство Астраханское взяли и подъ скипетръ его покорили и цари Дербіиш-Алея на то посадили, при которомъ опредѣлили быть воеводою Петра Тургенева, а охранителями атамана Федора Павлова со многими стрѣльцы и казаки. И стоимъ-де мы въ Астрахани четыре недѣли, и безъ указу Вашего Царскаго Пресвѣтлаго Величества вхать не можемъ; а присемъ представляемъ предъ пресвѣтлыя очи Вашего Величества Астраханскихъ царицъ и весь плѣбъ русскій, его-же плѣбница, а овыхъ увезоша украдше тѣ басурманскіе люди. И съ сими посланными грамотами по-

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № № 42 44.

ѣхалъ князь Союча и князь Василій Бабырыкинъ, и, они вскорѣ доѣхавъ въ Москву, представлены къ Великому Государю, и говорили рѣчь: Великій Государь Царь и Великій Князь Иоаннъ Васильевичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержецъ, царь Казанскій, царь Астраханскій и Обладатель ордъ народа Ногайскаго! Здравія и долгоденствія и мирнаго пребыванія на твоихъ Великаго Государя царствахъ и княжествахъ отъ Всевишняго Бога воспріяти тебѣ желаемъ, и, принадалъ къ высокому Царскому твоему престолу, достолюбно поклоняемся, Прознаменованнымъ отъ Бога счастьемъ и неуспѣшными подвигами вопцтва твоего градъ Астрахань скиптру твоему Царскому безъ кровопролитія христіанской крови взять, и все царство Астраханское державѣ твоей покорено. Сего ради Вашего Царскаго Пресвѣтлаго Величества храбрые воеводы князь Юрій Ивановъ сынъ Прохскій-Шемкинъ съ товарищи и все христіанское воинство прислаша насъ рабовъ твоихъ къ державѣ твоей возвѣстити и Царскаго Вашего указу просити, царицѣ Астраханскихъ пресвѣтлымъ очамъ твоимъ представить и плѣнъ отпугнѣ у бусурмановъ привести и корысти, Астраханскія и счетную выписку приходовъ великія казны царскія поднести престолу твоему.

Потомъ началъ говорить посоль царя Астраханскаго Дербинь-Алей, князь Ираклитъ, державши грамоту государя своего на главѣ, сице: Державнѣишему и сильному во бранѣхъ, Великому Государю Царю Россійскому и Великому Князю Московскому, Царю Казанскому, Царю Астраханскому и Обладателю большихъ ордъ на Востокъ. Служилый тебѣ, мой государь, царь Дербинь-Алей здравія желаетъ. И прислалъ меня, раба твоего, престолу твоему поклонитися, и возвѣстити тебѣ Великому въ царѣхъ, что неуспѣшнымъ воинствомъ твоимъ градъ Астрахань взятъ, и все царство державѣ твоей покорено. И онъ, царь Дербинь-Алей, въ собранія всѣхъ воиновъ твоихъ на царство Астраханское посаженъ; а царь Ангурчей, зная многія клятвенныя виновности свои, бѣжалъ въ Азовъ, и нынѣ Астраханскіе князи и уланы и всѣ мурзы и весь народъ черпши служить тебѣ Великому Государю Царю утвердишася, и шерсть, по вѣрѣ своей, дадоша и отъ воеванія усмиришася. И если тебѣ, Великому Государю, по требно что писати къ царю Дербинь-Алею, или грамоты послати, то онъ чрезъ меня, раба твоего, приняти имѣть съ колѣнопреклоненіемъ; чѣмъ ты, Великій Государь Царь и Великій Князь, его пожалуешь. Послѣ сего допущенъ гонецъ по повелѣнію Его Царскаго Величества, шедъ на колѣняхъ и держащъ на главѣ грамоту, кото-

рюю принялъ стольникъ и положилъ предъ Его Царское Величество. И по прочтении оной, Великій Государь Царь и Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ указалъ всѣмъ посланцѣмъ быти за царскимъ своимъ столомъ, гдѣ были угощаемы князи и бояре Россійскіе и посланники Астраханскіе и иныхъ державъ, послѣ — и гости Московскіе. И выставили чашы за здравіе Царскаго Величества и храбрыхъ его воеводъ, желая того-жъ царю Дербинь-Алею и всему Астраханскому князеству, мурзамъ, уланамъ и сентамъ и всему пришедшему въ подданство тамошнему народу; также и за здравіе великаго мурзы Смаила и всѣхъ князей погайскихъ ордъ, подошедшихъ подъ державу Его Царскаго Пресвѣтлаго Величества, и сіе твориху три дни.

Потомъ Великій Государь даде указы во всю Россію, чтобы гостинной сотни Московскіе гости торговые, также и изъ всѣхъ городовъ безоизменно ѣхали съ товары своими къ Астрахани и торги имѣли въ томъ царствѣ безоизменно, кому какъ угодно водою или сухимъ путемъ.

И наконецъ Великій Государь повелѣ предстати къ себѣ Астраханскимъ полкамъ, которыхъ щедро одаря, даде военодамъ и царю Дербинь-Алею царскія свои грамоты, отпустилъ ихъ въ провожаніи за градъ Москву князей и боярѣ, стольниковъ и окольныхчыхъ, при множествѣ Московскаго народа и иныхъ градовъ стекшихся людей.

И въ лѣто 7064 года, (1556) въ сентябрь мѣсяцъ, по указу Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Іоанна Васильевича, прибыли изъ Астрахани Его Великаго Государя воеводы князь Юрій Ивановичъ Пронскій-Шемякинъ съ товарищи со всѣмъ военнымъ ополченіемъ, и допущены въ палату предъ пресвѣтлое лице Его Царскаго Величества, и, падши, поклонившася ему до земли, и начаша чинити поздравленія Его Величеству сице: а войско стояло въ военномъ порядкѣ на Ивановской площади, пивъ называемой.

I.

Речь князя Пронскаго-Шемякина:

Пресвѣтлый въ Царѣхъ, Державитѣйшій нашъ Государь Царь и Великій Князь Московскій, Царь Казанскій и Астраханскій и Обладатель на Востокъ ордъ, въ подданство твое приведенныхъ, Царь всей Россіи и Великій Государь Іоаннъ Васильевичъ! Азъ есмь рабъ твой, посланный сотворити царскую волю твою, и сокрушити гордое и непокоривое державѣ твоей царство Астраханское, и подвести его въ подданство подъ царскій скиптръ твой, всеуниженное мое чиню Вашему Пресвѣтлому Величеству поздравленіе, что

градъ Астрахань христолюбивымъ воинствомъ твоимъ взятъ, и царство оное державѣ твоей покорено, и служилый царь твой Касимовскій Дербинь-Алой, по царскому твоему указу, на царство тамъ посаженъ, и вси орды и кочующіе въ улусахъ татарове усмирены и державѣ твоей царской въ подданство приведены. И азъ, рабъ твой, предстаю предъ царскимъ пресвѣтлымъ лицомъ твоимъ, многолѣтлаго здравія и долгоденствія тебѣ желаю.

2.

Речь воеводы Александра Вяземскаго отъ встѣхъ воеводъ и отъ всего воинства.

Державнѣйшій Государь Царь и Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россія Самодержецъ, Царь Московскій, Казанскій и Астраханскій и Великій Государь и Обладатель паки Востоку орды Ногайскихъ и народовъ при морѣ Хвалынскомъ. Азъ, рабъ твой меньшій, и все твое храброе воинство, бывшее въ подвигѣ при взятіи непокорнаго царства Астраханскаго, желаемъ тебѣ Великому Государю царствовать въ Божьмъ хранимой твоей державѣ, въ мирѣ и тишинѣ колюбнопреклонно Величеству твоему приносимъ рабское наше поздравленіе, что благостию и помощію Бога царство Астраханское державѣ твоей покорено безъ пролитія крови христіанской, и то содѣлано страхомъ оружія твоего и крѣпкихъ поборонокъ трудами, предстоящихъ предъ свѣтлымъ лицомъ Величества твоего. Царь Ангурчей, гордый противникъ твой низложенъ и прогнанъ въ степи звѣрскія и дикія, его же и память погибъ съ шумомъ. А корысти и одръ его мною захвачены и плѣны Россійскихъ людей отняты; которые страдалицы были въ оковахъ удручены тяжкою работою, но мечемъ твоимъ избавлены, и старость ихъ въ юность претворися, и юныхъ свѣла обновися по услугамъ Величества твоего; и прославить Господь Царь Небесный скиптръ твой по всѣхъ концѣхъ вселенныя; и вострепеташа князи темные и дубошасы лица твоего и тѣ будутъ некакъ милости твоя, и обладать будутъ въ державѣ крѣпости твоя отъ моря до моря и отъ рѣкъ великихъ до концѣ земли. Возвыси рогъ православныхъ людей твоихъ, и устрази мечемъ твоимъ сущестаты твои, и смилуйся надъ храбымъ и побѣдоноснымъ воинствомъ твоимъ, которое за тебя Государи и сердцами и душами готовы главы свои положить. Буди здравъ Великій Государь на царствахъ твоихъ!

Вдругъ по данному ясаку(*) все войско, стояще въ порядкѣ, воскликнуша:

(*) Ясакъ — татар. стар. знакъ, означая скитать вообше.

здравъ буди Великій Государь, и отъ того народъ стоящій вздрогнулъ, и бысть въ ужасѣ; и потомъ вси воини изъ града разыдошася до будущаго дни.

На утрѣ-же начася благовѣсть по рану, и весь народъ собрася въ церковь соборную, и быша по литургіи съ колѣнопреклоненіемъ молебствіе Господу Богу и Его Пречистой Матери, которая образъ изнесенъ бысть изъ храма, заше не вмѣстатися народомъ. И указалъ Великій Государь, дабы воеводы и все бывшіе въ Астрахани храбрые воины лобызаше образъ Помощницы своей, Пресвятой Дѣвы Владычицы Богородицы; а самъ съ сановники своими иде въ царскую палату на трапезу, гдѣ бысть указалъ и воеводамъ и полковникамъ бывшимъ на бранн.

По отшествіи-же трапезы, Великій Государь воеводѣ жаловалъ чинами и пубами и цѣпями золотыми кждо, что показалъ по заслугамъ своимъ, а ратныхъ людей указалъ подчивать жаренымъ мисомъ и хлѣбомъ съ солью; и напитки были великіе чаны разныхъ напитковъ и меду довольное изобиліе, и жаловалъ ратныхъ людей сверхъ имъ положеннаго жалованія не вачетъ деньгами.

Царю-же Касимовскому, посаженному въ Астрахани на царство, послалъ богатубранныхъ коней своей царской конюшни, украшенныхъ доспѣхами бузатными, и трость богатосотворенную съ яшмовою оправою.

Сманлу-же великому мурзѣ и знатнѣйшимъ его княземъ послалъ великіе дары и милости. И возрадовася тогда весь народъ Россійскій, яко къ тому уже не стелати имъ подъ игомъ работъ царей басурманскихъ.

Объ открытіи богадѣльни въ Астрахани для духовенства.

6-го ноября 1877 года открыта въ г. Астрахани богадѣльня для призрѣнія въ ней бѣдныхъ и безпріютныхъ старицъ духовнаго званія Астраханской епархіи.

По принятому у насъ—прекрасному обычаю—начинать всякое доброе дѣло молитвою, открытію богадѣльни предшествовало совершеніе въ ней Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Астраханскимъ Хрисанеомъ молебна сладчайшему Иисусу и Пречистой Его Матери, при участіи градскаго духовенства, одиннадцати принятыхъ въ домъ призрѣнія старицъ и ихъ близкихъ знакомыхъ. По окончаніи молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу Хрисанеу, всему духовенству Астраханской епархіи и всемъ принима-

шимъ участіе въ устройствѣ дома призрѣнія. Послѣ многолѣтія было произнесено Архипастыремъ привѣтствіе духовенству и краткое наставленіе старицамъ, принятымъ въ домъ призрѣнія и были окроплены святою водою какъ принятыя въ богадѣльню старицы, такъ и всѣ комнаты богадѣльнаго дома.

Безъ душевнаго умиленія нельзя было не видѣть того, съ какимъ усердіемъ труженицы жизни, принятыя въ богадѣльню, молились Господу Богу за своихъ благотворителей, которые, не смотря на разныя препятствія, при сердечномъ желаніи Архипастыря имѣть въ Астрахани домъ призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія, дали имъ возможность укрыться отъ вьюгъ и негодъ житейскихъ; нельзя было не замѣтить, какъ горячо благодарили они Святое Провидѣніе и добрыхъ людей за принятіе ими участія въ ихъ горькой судьбѣ,—за то, что милосердый Господь и добрые люди придавали, пріютили ихъ, дали имъ кровь, пищу, покой,—за то, что теперь уже не страшны имъ: престарѣлость, болѣзни, разныя лишенія, съ которыми имъ приходилось встрѣчаться въ жизни. По свѣтлому выраженію старческихъ лицъ, по вздохамъ умиленія, по слезамъ радости у принятыхъ въ богадѣльню видно было, что имъ теперь стало легко, свѣтло и отрадно.

На содержаніе богадѣльни Х епархіальный съѣздъ духовенства назначилъ 1610 рублей ежегодно; попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія изъявило желаніе жертвовать 600 р. ежегодно-же. Кроме сего Комитетомъ по дому призрѣнія получается доходъ отъ палатокъ упраздненнаго Спасопреображенскаго монастыря, гдѣ и учреждена богадѣльня, до 700 р. каждый годъ. Кроме сего, въ Комитетѣ есть пожертвованія отъ Преосвященнѣйшихъ Архипастырей Астраханскихъ: Аонасія 200 р.; Θεогноста (предъ отъѣздомъ въ Каменецъ-Подольскъ) 200 р. и нашего Владыки Хрисанва 150 рублей, пожертвованныхъ при утвержденіи устава дома призрѣнія, а также поступающія пожертвованія и отъ духовенства Астраханской епархіи, при полученіи имъ награды.

Слава и благодареніе Господу Богу, Премилосердому промыслителю о бѣдныхъ! По его великой милости, при его всеильной помощи, и въ Астрахани устроено богоугодное заведеніе для призрѣнія немощныхъ, престарѣлыхъ старицъ духовнаго званія.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

День Государя Императора.—Корреспондентъ „Одесскаго Вѣстника“ пишетъ изъ Горнаго Студня: Въ жилищѣ Русскаго Царя всего двѣ комнаты; одна служитъ спальней, а другая—рабочимъ кабинетомъ. Расположенныя вокругъ палатки—это жилища свиты. Тутъ живутъ министры, дипломаты и иностранцые военныя агенты! Много было говорено о трудовой и полной лишеній жизни Русскаго Царя; но все-таки было говорено еще мало, и новый рассказъ объ этомъ никогда не будетъ лишнимъ. Вотъ въ нѣсколькихъ словахъ день Государя... День этотъ начинается довольно рано. Къ восьми часамъ утра Государь Императоръ уже одѣтъ и, выпивъ кофе, дѣлаетъ короткую прогулку пѣшкомъ, по возвращеніи съ которой Его Величество слушаетъ докладъ, продолжающійся до завтрака, который подаютъ въ большомъ шатрѣ на трехъ столахъ. Государь, не смотря ни на что, всегда приходитъ завтракать и обѣдать. Скромность этой семейной трапезы доведена до крайности... Завтракъ состоитъ изъ бульона и одного блюда, а обѣдь изъ супа и двухъ блюдъ... Послѣ завтрака, къ которому очень часто привѣзжаетъ Великій Князь Главнокомандующій, Государь удаляется въ свое скромное жилище и продолжаетъ работать; часа въ четыре Его Величество отправляется въ экипажѣ на прогулку, любимымъ мѣстомъ которой служитъ госпиталь. Обыкновенно Государь никого съ собою не беретъ.

Часто очень Государь подѣляетъ раненыхъ подарками, которые получены имъ отъ Государыни Императрицы... По возвращеніи изъ госпиталя или съ прогулки, начинается обѣденный столъ; во время котораго играетъ хоръ военной музыки. Это—единственное развлеченіе, которымъ можно здѣсь пользоваться. Послѣ обѣда Государю Императору читаютъ выписки изъ газетъ, которыми онъ очень интересуется. Замѣчательно, что всѣ получаемыя телеграммы Государь читаетъ лично и передаетъ ихъ содержаніе окружающимъ. Чтеніе газетъ продолжается обыкновенно до одиннадцати часовъ вечера, послѣ чего Государь удаляется къ себѣ. Часто очень день разнообразится смотрами проходящихъ черезъ Горный Студень войскъ.

Посѣщеніе Государыней Императрицей раненыхъ.—3-го октября въ 2 часа пополудни, Ея Императорское Величество Государыня Императрица и Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Марія Александровна,

Герцогиня Единбургская, дозволили посѣтить бараки с.-петербургскаго доискаго лазаретнаго комитета, въ которыхъ помѣщены прибывшіе 28-го минувшаго сентября въ столицу раненыя въ боюхъ подъ Рущукомъ, Шинбой, Ловчей и Плевной.

Въ Маринскомъ и Нарышкинскомъ баракахъ Ея Величество удостоила подробными распросами каждаго раненаго въ отдѣльности, и изволила выслушивать съ особеннымъ вниманіемъ объясненія директора барановъ и врача о состояніи раненыхъ.

Теплыя слова, выраженный Царственною Посѣтительницею страдающимъ, и высокое вниманіе, оказанное послѣднимъ, произвели глубокое впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ. Наклонясь надъ изголовьемъ почти каждаго раненаго, Ея Величество собственноручно возлагала на нихъ золотыя крестики, а Ея Высочество, Великая Княгиня, раздавала раненымъ на руки кошельки, заключавшіе въ себѣ различныя необходимыя въ солдатсконъ быту принадлежности.

Съ благоговѣніемъ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, принимали наши доблестные воины изъ рукъ Царицы символъ вѣры; видимо глубоко тропутые, и вмѣстѣ съ тѣмъ радостно удивленные подобною нежданною милостію, многіе изъ нихъ не могли проронить ни одного слова; другіе, съ словами простой, но сердечной благодарности тянулись къ рукъ Ея Величества и запечатлѣвали на ней волновавшія ихъ чувства.

Посѣтивъ затѣмъ тифозныхъ больницъ (баракъ Губонина) и женскій баракъ (Поляковыхъ), Высочія Посѣтительницы, встрѣченныя у входа церкви фельдшерницъ с.-петербургскаго дамскаго лазаретнаго комитета духовенствомъ, изволили войти въ храмъ и выслушать молебствіе о здравіи и благодѣствіи Государя Императора и доблестнаго Его войска.

Окруженная толпою молодыхъ дѣвушекъ-воспитаницъ созданной у насъ впервые въ Россіи заботами и щедротами Ея Величества школы фельдшерницъ, наутетствуемая громкимъ и продолжительнымъ „ура“ тѣшившейся вокругъ больницы громадной толпы народа, Государыня Императрица изволила отбыть изъ больницы около 4 часовъ пополудни. (Церк. Вѣстн. № 42).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

У Черноярскаго соборнаго священника П. Воброва продаются слѣдующія книги: 1) „Поученія сельскихъ пастырей“. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою. — Продаются также въ Москвѣ у книгопродавца Ферапонтова.

2) „Краткое изъясненіе Божественной литургіи,“ народное. Цѣна 10 к. Продается еще въ Петербургѣ въ книжномъ мазанинѣ Кораблева и Сирякова.

3) Бесѣды священника съ наставниками молоканскими о св. иконахъ, съ доказательствами изъ св. писанія. Цѣна 10 к.

Уступка 10% при высылкѣ на 5 и болѣе рублей.

АДРЕСЪ: въ г. Черный-Яръ (Астрах., губ.), соборному священнику П. Воброву.

РУССКАЯ ГАЗЕТА

подписка продолжается.

На годъ безъ доставки 6 р. 50 к., съ доставкою 8 р. На полгода безъ дост. 3 р. 50 к., съ дост. 4 р. 25 к. На три мѣсяца безъ дост. 2 р., съ дост. 2 р. 50 к. На одинъ мѣсяць безъ дост. 1 р., съ дост. 1 р. 15 к.

Отдѣльныя нумера продаются въ редакціи по 5 к.

Съ октября „Русская Газета“ выходитъ въ форматѣ большого листа.

Подписавшіеся на 1878 годъ получаютъ *въ видѣ прѣміи* карту военныхъ дѣйствій и портреты героевъ войны.

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи (Арбатъ, д. Лазарикъ, № 2), въ книжныхъ магазинахъ въ Москвѣ: Соловьева, Мамонтова, Вольфа, Анисимова, Кольчугина, Васильева, Юрьева. Въ С.-Петербургѣ: Мамонтова, Вольфа, Анисимова, Печаткина.

Гг. иногородніе подписчики благоволятъ обращаться непосредственно въ контору редакціи.

О ВЪ ИЗДАНІЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1878 ГОДУ:

а) *Журнала „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“.*

Журналъ „Чтенія“ будетъ издаваться въ 1878 году по прежней программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1878 году въ „Чтеніяхъ“ будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ

и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристіана и Вальсамона и съ присо-
вокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго про-
свѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ
7 руб.

б) *Церковной газеты „Московскія Епархіальныя Вѣдомости“.*
„Московскія Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ издаваться въ 1878 го-
ду и выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Цѣна „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ въ 1878 году—безъ
доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 р. 50 к.;
полугодовая 2 р., съ перес. и достав. 2 р. 50 к.; за три мѣсяца 1 руб.,
съ перес. 1 р. 30 к., съ дост. 1 р. 25 к.; за мѣсяць 40 к., съ перес.
и дост. 50 к., отдѣльные ЛМЪ по 10 к.

Лица, подписывающіяся на „Чтенія“ и „Московскія Епархіальныя Вѣ-
домости“ вмѣстѣ, безъ пересылки и доставки платятъ за изданіе 9 р. сер.,
а съ дост. и перес. 10 р.

в) *Воскресныхъ Бесѣдъ.*

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1878 году и выходить
еженедѣльно. Содержаніемъ ихъ будетъ, какъ и въ 1877 году, объясненіе
притчей и приточныхъ изреченій Господа нашего Иисуса Христа.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—50 к., безъ доставки и пере-
сылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города—1 руб.
10 к.; за полгода 30 к., съ перес. и дост. 60 к.; за три мѣсяца 20 к.,
съ перес. и дост. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ дост. и перес. 20 к.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ: въ Епархі-
альной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи изданій
Общества любителей духовнаго просвѣщенія—на Донской, въ приходѣ Риз-
положенской церкви; въ квартирѣ протоіерея Виктора Петровича Рождествен-
скаго, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ Петербургѣ—у
Жораблева и Сирыкова. Иногородные благоволятъ обращаться съ своими тре-
бованіями исключительно въ редакцію изданій Общества любителей духовна-
го просвѣщенія.

Тамъ-же можно получать и слѣдующія изданія Общества:

*Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и
поместныхъ и святыхъ отцовъ съ толкованіями. Первый томъ.*

Въ первомъ томѣ заключаются правила святыхъ апостоловъ и святыхъ седьми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна безъ перес. 1 р. 75 к. съ перес. 2 р. Отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 80 к. съ пер. 1 р. На велепевой бумагѣ цѣна 1-го тома безъ перес. 5 р., съ перес. 5 р. 50 в., отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета—50 к., съ перес. 75 к.

Лекція по умозрительному богословію протоіерея Ѳ. А. Голубинскаго—50 к., съ перес. 75 к.

„Воскресныя Бесѣды“ 1870, 1874, 1875 и 1876 годовъ по 50 к. за экз., съ перес. 70 к.

Бесѣды о говніи по уставу православной церкви 5 к., съ пер. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ 50 к. съ пер. 70 к.

Программа Закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 5 к. съ перес. 10 к.

Нѣкоторыя черты пзъ жизни святаго апостола Іакова, брата Божія. Епископа Алексѣя. Цѣна 60 к., съ перес. 70 к.

Изъ исторіи релігіозныхъ сектъ въ Америкѣ. Методизмъ. Епископа Іоанна. 2 выпуска. Цѣна 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Нѣсколько мыслей о релігіозно-нравственномъ воспитаніи протоіерея В. Рождественскаго. Цѣна 5 к., съ перес. 10 к.

Подписка на 1878 годъ на журналъ

Р Р А Ж Д А Н И Н Ъ

(52 № въ годъ)

**и
РУССКІЙ СБОРНИКЪ**

(2 тома въ годъ).

1. Въ 1878 году газета-журналъ „Гражданинъ“ будетъ издаваться въ томъ-же объемѣ и выходить каждую недѣлю по воскресеньямъ, какъ и въ 1877 году. Журналъ будетъ издаваться по известной уже программѣ.

2. „Русскій Сборникъ“ же составляетъ безплатное приложение къ „Гражданину“, выходитъ два раза въ годъ (книгами отъ 20 печатныхъ листовъ иллюстраціями): I т. въ февралѣ, а II томъ въ октябрѣ (разсылается

всѣмъ годовымъ подписчикамъ на „Гражданинъ“ немедленно по выходѣ въ свѣтъ) и заключаетъ въ себя собраніе тѣхъ статей (оригинальныхъ и переводныхъ — изъ лучшихъ англійскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ, славянскихъ и т. п. журналовъ и книгъ), которыя по объему и характеру своему не могли войти въ ежедѣльный журналъ. Въ „Сборникѣ“ будутъ (независимо отъ статей чисто литературнаго содержанія: романовъ, повѣстей, рассказовъ, очерковъ, драматическихъ сочиненій и стихотвореній) помещаться статьи по вопросамъ религіи и церкви, по философіи, исторіи, политикѣ, географіи, этнографіи, юридическимъ наукамъ, политической экономіи, статистикѣ, естественнымъ наукамъ, а также жизнеописанія замѣчательныхъ людей, и т. п. При выборѣ статей особенное вниманіе редакціи будетъ обращено на статьи знакомящія русскихъ читателей со славянскимъ міромъ.

3. При „Гражданинѣ“ ежемѣсячно будетъ безплатно разсылаться всѣмъ подписчикамъ на „Гражданинъ“ „Книжный Листокъ“ (12 выпусковъ въ годъ), въ коемъ будутъ помещаться: а) ежемѣсячные отчеты обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія новыхъ книгахъ и б) справочные каталоги о книгахъ поступающихъ въ продажу при книжномъ складѣ редакціи.

4. Всѣ подписчики на 1878 г., независимо отъ этихъ приложений къ журналу, безплатно получаютъ непремѣнно съ 1 № на 1878 г. два тома романа князя В. П. Мецеракаго: „Тайны Современнаго Петербурга“: *Въ царствѣ Венеры и Развязка.*

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи (Надеждинская, 24., кв. 1) или при книжномъ магазинѣ Я. А. Исакова (Гостинный дворъ, № 24), а въ Москвѣ — въ книжныхъ магазинахъ И. П. Соловьева, Васильева и Живарева. Иногородные адресуются исключительно въ С.-Петербургъ: въ редакцію журнала „Гражданинъ“.

Подписчики благоволятъ обозначать при подпискѣ тѣ ближайшія станціи, гдѣ есть почтовые учрежденія, такъ какъ С.-Петербургскій почтъамтъ за неисправную пересылку не отвѣчаетъ, если журналъ послышется другими путями. При возобновленіи подписки слѣдуетъ присылать прежній печатный адресъ (бандероль) съ исправленіями, если они окажутся нужными или указывать хоть № бандероли.

Подписная цѣна за три изданія прежня: Нагодъ безъ доставки 7 руб., съ доставкою и пересылкою 8 руб., съ пересылкою за границу 10 руб.

Отдѣльно на „Русскій Сборникъ“ — подписная цѣна съ доставкою и пересылкою на годъ 3 р. Адресоваться при подпискѣ на „Сборникъ“ нужно въ редакцію „Гражданина“.

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, и волостныхъ правленій редакція понижаетъ подписную цѣну съ 8 на 6 р. за всё изданіе, но только при подпискѣ на годъ. Этимъ-же правомъ могутъ пользоваться и священно-служители, бесплатно обучающіе въ народныхъ школахъ. Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ допускается (тоже лишь при подпискѣ на годъ) *разсрочка* въ платежъ подписной суммы — съ платой за каждую четверть года или каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., причеиъ желающіе пользоваться разсрочкой благоволятъ съ точностію заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

При редакціи „Гражданина“ открытъ книжный складъ, изъ котораго можно выписывать всякаго рода книги какъ изданія редакціи и ея сотрудниковъ такъ и всякихъ авторовъ и книгопродавцевъ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ оффиціальныи:* 1) Указъ Св. Синода — о предоставленіи причтамъ производить мелочные расходы. 2) Разныя извѣстія: Благодарн. Его Пресвященства. Освященіе церкви. Рукополож. во священника. Утвержденіе въ должностяхъ. Отъ комитета по устройству дома призрѣнія бѣдныхъ дух. званія. Объявленіе благодарности. *Отдѣлъ неоффиціальныи:* 1) О покореніи подъ Россійскій скипетръ царства Астраханскаго. 2) Отъ открытія богадѣльни въ Астрахани для духовенства. 3) Разныя извѣстія: День Государя Императора. Посѣщеніе Государыней Императрицей раненыхъ. 4) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Доволено цензурою. Астрахань, 11 ноября 1877 г.

Губернская Типографія.